

# DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION IMPRENTA García Lovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 30

TELÉFONO NÚM. 1248

DIRECCION TELEGRÁFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

EL SEÑOR

## D. Manuel García Lovera

Abogado y Director Propietario del "Diario de Córdoba".

Falleció en esta capital el día 19 de Noviembre de 1917 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana, en la Real Iglesia de San Pablo, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Doña Araceli Osuna Pineda, suplica a sus amigos y personas piadosas que le encomienden a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

### Sobre Reforma Agraria

Nuestro distinguido amigo don Juan Díaz y del Moral, Presidente de la Comisión parlamentaria dictaminadora del proyecto de ley sobre reforma agraria presentado a las Cortes por el Gobierno de la República, ha modificado su voto particular a la totalidad del dictamen, introduciendo en él alguna alteración tan importante como la contenida en el apartado m) de la base novena. Para que nuestros lectores puedan formar idea de esta modificación, publicamos seguidamente la base novena y el principio de la base décima.

**Base novena**

Los inmuebles objeto de esta ley (los que son objeto de expropiación) tendrán las siguientes aplicaciones:

- La creación de grandes fincas de tipo industrializado, explotadas por el Estado como ensayo y orientación del porvenir, para acrecentar las rentas de la nación o para regularizar los precios de los productos de primera necesidad en el mercado interior o para mantener o acrecentar la exportación.
- La constitución por el Estado de explotaciones modelo dentro del tipo de los cultivos normales acostumbrados en cada región, dirigidos por sus técnicos, para servir de ejemplo a los cultivadores, seleccionar semillas, perfeccionar razas de ganado de renta y demás objetivos del progreso agrícola y pecuario.
- La concesión temporal de grandes fincas a particulares o empresas y Compañías explotadoras, con la obligación de realizar en ellas plantaciones de arbolado, desecación, saneamiento y aprovechamiento de terrenos pantanosos, transformaciones de cultivos y otras mejoras permanentes. Como complemento de lo dispuesto en esta ley, y en cuanto no se oponga a lo en ella preceptuado, continuará en vigor la de 24 de Julio de 1918.
- La concesión temporal de grandes fincas a Asociaciones de obreros campesinos que, por su moral, sociabilidad, su solidez y estabilidad y su acatamiento al orden jurídico, ofrezcan garantías de cumplimiento de sus pactos. Estas concesiones llevarán aparejada la obligación de realizar las mejoras permanentes que determine el Instituto.
- La concesión temporal de predios a Cooperativas de productores o de consumidores, con la obligación de realizar las mejoras determinadas en la concesión.
- Constitución de fincas destinadas por el Estado a la repoblación forestal o a la construcción de pantanos y demás obras hidráulicas.
- Constitución de terrenos destinados a ensanche de las poblaciones, parques naturales, campos municipales de juego, jardines públicos, institutos científicos, establecimientos de enseñanza y beneficencia, exploraciones arqueológicas y demás objetos de utilidad general.
- Parcelación y distribución a campesinos pobres a fincas susceptibles de cultivo anual y concesión de parcelas de complemento a propietarios de menos de dos hectáreas. Cuando la finca que ha de parcelarse confine con otra de menos de dos hectáreas, la concesión de la parcela complementaria tendrá preferencia sobre cualquier otra aplicación.
- Creación de nuevos núcleos urbanos en terrenos fértiles distantes de las poblaciones, mediante distri-

### bución de parcelas constitutivas de "bienes de familia"; y la creación, en los ensanches de las poblaciones, de "hogares campesinos", compuesto de casa y un huerto contiguo de media hectárea como máximo.

- Parcelación y distribución de terrenos de regadío entre trabajadores manuales. Los cultivos de huerta y frutales tendrán preferencia sobre cualesquiera otros.
- Conceder a censo reservativo a los arrendatarios actuales las fincas que llevan en arrendamiento durante más de doce años y no tengan una extensión superior de 20 hectáreas.
- Conceder a censo reservativo a los arrendatarios actuales de fincas que lleven en arrendamiento durante más de treinta años, aunque tengan extensión superior a veinte hectáreas, siempre que el arrendatario no disfrute una renta líquida catastral superior a 10.000 pesetas.
- Concesión a los arrendatarios no incluidos en los dos apartados anteriores y a los trabajadores manuales que posean cuando menos una yunta de ganado de trabajo, cantidades de terreno proporcionadas a los capitales de explotación que hayan venido utilizando. Dentro de este apartado y de cada uno de los dos anteriores, tendrán preferencia los que cultiven más esmeradamente. También podrán ser objetos de las aplicaciones enumeradas en la presente base las fincas ofrecidas voluntariamente por sus dueños al Instituto, siempre que éste reputé aceptable, el precio de oferta.

**Base décima**

"Entre todas las aplicaciones enumeradas, las Cortes, a propuesta del Consejo de Ministros, elegirán cada año las que deban efectuarse con arreglo a las disponibilidades económicas y a las circunstancias políticas del país y a las necesidades de cada una de las regiones españolas". Podrán combinarse dos o más tipos de aplicaciones para crear nuevas formas económico-jurídicas de explotación de la tierra.

### JUGUETES INSTRUCTIVOS

Precios módicos. — Catálogos gratis LIBRERIA LUQUE. PAPELERIA

### DEL AYUNTAMIENTO

#### Sesión extraordinaria

Orden del día para la sesión extraordinaria que ha de celebrar el Ayuntamiento hoy a las siete de la noche:

Expediente relativo a la habilitación o suplemento de créditos por medio de transferencia dentro del presupuesto ordinario vigente.

#### De Quintas

El mozo Matías García Molina, hijo de Francisco y Natividad, natural de Alosno (Huelva) cuyo domicilio se ignora, se presentará en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento con objeto de enterarse de un asunto que le interesa.

### HOTEL BARCELONA

De la viuda de JOSE GALAN DIAZ Director: J. GALAN (hijo) Gran confort. Precios módicos Mariana Pineda, 7 Teléfono, 11.661. Madrid

## El Presidente del Consejo de Ministros en Córdoba

Anteanoche, a las nueve próximamente, llegó a Córdoba en automóvil el presidente del Consejo de Ministros don Manuel Azaña acompañado de su distinguida y joven esposa.

Efectuaba el viaje de riguroso incógnito y fue a hospedarse en el Hotel Regina.

Ayer por la mañana avisó al gobernador civil don Eduardo Valera Valverde quien inmediatamente se trasladó al hotel, cumplimentando al señor Azaña.

Este y su esposa, acompañados del señor Valera Valverde marcharon en automóvil a visitar la Mezquita y después recorrieron el puente romano y el paseo de la Ribera.

Desde este se trasladaron al Museo provincial de Bellas Artes donde les esperaba el alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, el vicepresidente de la Diputación provincial, varios concejales y diputados, el comisario de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres y don Rafael Romero de Torres Pellicer.

El gobernador hizo la presentación de las citadas personas al presidente del Consejo de Ministros.

El señor Azaña, en unión de sus acompañantes visitó las salas antiguas del Museo y luego las del recientemente inaugurado del glorioso pintor Julio Romero de Torres.

Hallándose en estas fue llamado telefónicamente por el Ministro de la Gobernación con quien celebró una conferencia desde la casa de los señores Romero de Torres, volviendo a las salas en que se hallan las obras del genial artista cordobés.

Hizo de este entusiástico elogios rindiendo a sus cuadros un tributo de admiración y felicitó efusivamente a don Rafael Romero de Torres Pellicer por el exquisito gusto, por el arte supremo con que ha efectuado la instalación del Museo de su padre, así como a don Enrique Romero por haber conseguido merced a su celo y competencia constituir uno de los mejores museos provinciales de España.

Por último el jefe del Gobierno vio el estudio que Julio Romero poseía en su casa y el precioso jardín en que se halla aquel para los que también tuvo calurosas frases de elogios.

La visita del señor Azaña a los Museos duró más de una hora.

En aquellos despedieron de él las personas mencionadas, excepto el Gobernador civil que le acompañó a ver el palacio de la marquesa de Viana y el Círculo de la Amistad.

El presidente del Consejo y su esposa regresaron al Hotel Regina para almorzar, invitando al señor Valera Valverde con objeto de que les acompañase.

En el Hotel Regina aguardaban al señor Azaña representantes de los periódicos locales quienes fueron presentados al presidente por el gobernador civil.

El jefe del Gobierno dijoles que estaba encantado de su estancia en Córdoba, pues aunque ya conocía nuestra capital ha podido admirar ahora el gran progreso que ha experimentado en todos los órdenes.

Como un reporter iniciara una conversación sobre asuntos políticos el señor Azaña, le atajó amablemente, diciendo que se había propuesto rotundamente no hablar de política.

—Entonces son inútiles las sugerencias en ese sentido, señor presidente?— insistió el periodista.

—Completamente inútiles— respondió el señor Azaña.

Añadió el presidente que la conferencia que había celebrado por teléfono desde el Museo de Bellas Artes con el ministro de la Gobernación, no tenía la menor trascendencia. Se trataba únicamente de que el señor Casares Quiroga quería saber por dónde andaba el jefe del Gobierno.

El Ministro le comunicó que la huelga de Badajoz se desarrollaba normalmente, sin que hubiera ocurrido incidente alguno lamentable.

El señor Valera Valverde dijo al presidente que los periodistas de Córdoba le trataban con un cariño que él no se merecía.

Expusieron entonces los reporteros al jefe del Gobierno los grandes merecimientos del gobernador por el tacto y la inteligencia con que viene desempeñando el cargo.

El señor Valera Valverde agradeció estas frases y dijo:—Yo no soy más que un aprendiz de gobernador. —Es que hay aprendices muy ajen tajados—arguyó un periodista.

El señor Azaña recogiendo la frase, agregó:—Yo también he sido un aprendiz de Presidente.

Después de almorzar se proponía el presidente del Consejo de Ministros visitar el exmonasterio de San Jerónimo y las ruinas de Medina Azahara y anunció a los periodistas que por la noche continuaría su viaje con dirección a Algeciras.

Pienso estar de regreso en Madrid el domingo por tener que asistir el lunes a un banquete de gala en Palacio.

En el Hotel Regina estuvieron cumplimentando al señor Azaña los jefes militares de la plaza y el personal de la Audiencia.

También estuvieron saludándole el diputado a Cortes don Juan Díaz del Moral y el notario don Nicolás Alcalá. El primero hizo al señor Azaña una consulta relacionada con la discusión en las Cortes del proyecto de Reforma Agraria, en cuanto se refiere a la ponencia que tiene presentada don Marcelino Domingo.

El presidente, según anunció estuvo visitando por la tarde el exmonasterio de San Jerónimo y las ruinas de Medina Azahara y a las seis de la noche marchó con dirección a Sevilla y no a Algeciras como había dicho a los periodistas.

## La Cabalgata de los Reyes Magos

Tercera lista de los donativos recibidos en casa de don Carlos Romero Berral.

### En metálico

Don Baldomero León Romero 5 pesetas; Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba, 25; don Rafael Salinas Ancheleguerra, 25; Federación provincial de Asociaciones y Sindicatos Agrícolas, 25; Sociedad Cooperativa Cordobesa de Consumo, 5; doña Adelina Albendea de García y don L. Gabriel García, 10; don José Molleja, 25; doña Blanca Sánchez Guerra, viuda de Alvear, 10; Círculo de Labradores, Industriales y Comerciantes, 25; doña Araceli Aguilar, 3; don Manuel García de la Plaza y don Luis Lejal, 25; señorita Aurora Hoyero Romero, 5; doña Francisca Santana, viuda de Alvarez, 5; una persona entusiasta, 5; don Rafael Salido y señora, 10; doña Concepción Marchal, viuda de Zamorano y hermana, 5; doña Teresa Córdoba Castro y familia, 5; don Rafael Jiménez Amigo y señora, 5; don Manuel Simón Méndez y doña Esperanza Fonseca, 5; don Germán Saldaña Sicilia, 5; señora y señorita de Alamo Enriquez, 5; los niños Federico y Luis Bueno, 5; don Antonio del Pino Lázaro, 5; don José Casana y señora, 5; don Juan Cañadas Laguna, 5; don Miguel Pérez, 5; don Juan Ortiz Redondo, 5; doña Flora Valenzuela, 2'50; un amigo, 2; Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba, 25; don Blas Bejarano, 2; don Antonio Caballo, 6; señorita Dolores Cuesta Tristell y hermanas, 5; don Enrique Coello y Ramírez de Arellano y hermana, 5; don Enrique Redondo, 2; señora viuda de Tienda, 10; señoritas de Herrera, 4; don Manuel Pozanco Barranco y señora, 5; doña Encarnación Barcia, viuda de Hidalgo, 5; doña Emilia Barcia, viuda de Burgos, 2'50; doña Magdalena Ruiz, viuda de Sánchez, 5; don Francisco Torrent Terol y señora, 10; señores Carbonell y Compañía, S. en C., 25; don Francisco Rodríguez Medina, 5.

### En especies

Don Francisco Hierro Aragón, dos bufandas de lana, un jersey para niño y cuatro pañuelos; señoritas Encarnita y Carmen Collado Serrano, dos bufandas de mullibre y dos "moisés" tamaño pequeño; Casa Moreno, media docena de bufandas de seda y media docena de botines de lana; don Rafael Espino Pérez, cuatro bufandas de lana y dos docenas de pañuelos.

### Cuadro de honor

La niña Josefina Alvarez Santana, de diez años, dos pesetas; las niñas Angelita, Conchita y Maruja Barbucho López, de 4, 2 y 1 años, quince pesetas; los niños Manolito y Rafaelito Pozanco Torres y las niñas Consuelo y Lola Pozanco Torres, de 6, 5, 9 y 10 años, cinco pesetas, los niños Pepito, Conchita y Carmina Barrena Rodríguez, 5 pesetas; la niña Nati Burgos, de dos años, 2'50 pesetas.

Los donativos se reciben en la alcaldía del Excmo. Ayuntamiento, en la Redacción del periódico "La Voz" y en la casa rectoral de San Francisco y San Eulogio de esta población.

### VENTA DE NARANJAS

En la casa número 9 de la calle Ambrosio de Morales, se venden naranjas chinas y de maría.

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

### Información de la tarde

EN BADAJOZ SE HA RESTABLECIDO LA NORMALIDAD SIENDO EL ORDEN COMPLETO. UNA PROTESTA POR EL ASESINATO DEL TERRORERO DEL PARTIDO PROGRESISTA DE BURGOHONDO. MEDIDAS PARA LA REPRESION DE LA MENDICIDAD. NOMBRAMIENTO DE LETRADO ASESOR DE LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA.

### OTRAS NOTICIAS

#### Madrid

En Badajoz hay completa tranquilidad

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que había conferenciado con el gobernador civil de Badajoz, que le comunicaba que en la capital la normalidad era absoluta.

Esta mañana abrieron todos los comercios excepto dos.

En los pueblos, el paro es incompleto.

No han ocurrido alteraciones de orden.

Ha circulado el rumor aún no confirmado de haberse efectuado coacciones sin importancia.

Esta mañana, he recibido la visita del señor Muñio, para darme cuenta de que la actitud de sus correccionarios era contraria a toda medida de violencia y que obedecía solamente a exteriorizar una opinión.

He agradecido mucho las manifestaciones del señor Muñio que cambian por completo la fase del asunto y el Gobierno, lo estudiará para buscarle una solución.

Por ese camino creo que llegaremos a entendernos; de otra manera hubiera sido imposible.

#### PARA REYES ALMACENES SANCHEZ

Presentarán juguetes sorprendentes desde 0'95

En juguetería fina e imágenes religiosas el mejor surtido

#### Una protesta

El doctor Juarros, como presidente del Comité del partido progresista estuvo esta mañana en el ministerio de la Gobernación conferenciando con el subsecretario.

A la salida, manifestó a los periodistas, que como presidente del Comité Nacional del partido, había ido a protestar del asesinato del tesoro de la agrupación de Burgoñondo, (Segovia).

#### PULMON Y CORAZÓN RAYOS X

Clínica R. Castellano Eduardo Dato núm. 5 duplicando (Madrera Alta) CONSULTA DE ONCE A CUATRO

#### Para la represión de la mendicidad

El director general de Seguridad estuvo esta mañana en el Ayuntamiento conferenciando con el alcalde, acerca de las medidas que han de ponerse en práctica para la represión de la mendicidad callejera.

Se acordó establecer una estrecha vigilancia para terminar con la plaga de mendigos que haciéndose pasar por obreros sin trabajo explotan la caridad pública.

## FINCA DE QUITAPESARES

EN LO MEJOR DE LA SIERRA

## SE ARRIENDAN PISOS

RAZON:

## DIARIO DE CORDOBA

GRAN TEATRO

Ideal Cinema.—Teléfono 2700  
EMPRESA GUERRERO

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 31 DE DICIEMBRE DE 1931  
ULTIMO DIA DEL AÑO

CINE SONORO.—A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—NUEVO PROGRAMA.—ESTRENO: BOMBAY PUERTA INDIA, interesantísima película sonora "Paramount", explicada en español.—Acontecimiento sonoro formidable! ESTRENO de la graciosísima superproducción "Paramount" sonora, titulada ¡AY, QUE ME CAIGO!, por el popularísimo "AS" de las gafas HAROLD LLOYD (GAFITAS) y la guapisima actriz BARBARA KENT.—Primera película hablada de GAFITAS y única que se presentará en esta temporada del mismo.—Importante: La Empresa regalará a cada espectador de la función de la noche y al tomar la localidad en taquilla, un bolsito conteniendo LAS CLASICAS DOCE UVAS.—Butaca numerada, 2'00 pesetas.—Anfiteatro, 0'75.—Paraiso, 0'30.—Mañana viernes, secciones a las cuatro, seis y media y diez y media de la noche.—Se expenden localidades.—El sábado, OTRO FORMIDABLE ESTRENO SONORO "PARAMOUNT", MARRUECOS, por MARLENE DIETRICH, GARY COOPER y ADOLPHE MENJOU.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera

Hoy 31 de Diciembre, como final de año, grandioso programa a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche y regalo de las clásicas uvas.—Programa: Primero: PERIQUITO DETECTIVE.—Segundo: Estreno sonoro marca "Metro", SEAMOS ALEGRES.—Butaca, 1'50 pesetas.—Gradas, 0'25.—Mañana, festividad de año nuevo, a las cuatro, Cine Popular.—A las seis y media y diez y media, LA MUCHACHA DEL BAR (estreno sonoro).—Sábado 2, estreno: ISABEL DE SOLIS.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINAES

Reyes Católicos, 17. Teléfono 2-5-4-9  
Hoy jueves 31 de Diciembre de 1931. ULTIMO DIA DEL AÑO, A PRECIOS MAS QUE POPULARES.—Primero: NOTICARIO FOX.—Segundo: ULTIMO DIA DE LA COMEDIA MUSICAL, RHO TITA, por Bebé Daniels y Hon Boles, hablada en español. Grandioso éxito. No deje de verlo, hoy último día. Precios popularísimos: Butaca, 0'75.—Niños, 0'40.—Mañana, a las cuatro, Sección Infantil. Estreno de la película americana, LEJOS DEL OESTE, por JIM TYLER y CHIPITA.—A las seis y media y diez y media, estreno de gran emoción, la película más sensacional del año, ENTRE NOCHE Y DIA, HABLADA EN PERFECTO ESPAÑOL. MISTERIO E INTRIGAS.

ENMENDEMONOS

El año 1931 se está terminando. Váyase de prisa y llévase con él, las bajas temperaturas con que ha querido despedirse de nosotros, produciendo gran número de catarros y otro no pequeño de pulmonías.

Para dejarnos ese recuerdo, más valía no se hubiera preocupado de despedirse y así no nos interrumpiera nuestros sueños e ilusiones, sobre los buenos propósitos que debe traer su sucesor al venir a este mundo.

Pero ante unos días en que el termómetro marca seis grados bajo cero y que según los pronósticos de los hombres de ciencia, se repetirán durante bastante tiempo, no queda más remedio que poner cara fosca al heredero del desdichado año que hemos tenido el disgusto de soportar aunque él no tenga la culpa de lo que haya hecho su señor padre.

Ahora bien, para que se entere de que no somos tontos y que no estamos dispuestos a permitirle todas las barbaridades que quiera hacer, bueno es ponerle mala cara para ver si se asusta y renuncia a las malas intenciones que traiga preparadas; sacando, aunque no sea más que por captarse nuestra amistad, el repertorio de buenas acciones, produciéndonos toda clase de felicidades, de las que tan necesitados nos encontramos.

Así veremos si se consigue que en primero del mes de Enero, pasen a la clasificación de hechos para la historia: los atracos a mano armada; los conflictos sociales no resueltos nunca más que por el momento y que constantemente se están reproduciendo con revueltas a tiro limpio, entre obreros y guardias; los atentados personales; las ambiciones y codicias de unos y otros que hacen que la vida se haga insoportable.

No, eso no puede perdurar. Un ser que acaba de nacer no puede tener tan malos sentimientos como todo eso y nosotros, que somos los encargados de educarle no tenemos más remedio que poner en práctica el antiguo refrán de "año nuevo, vida nueva".

Es una obligación que hemos contraído para con nosotros mismos, pues si así no lo hacemos y no dejamos de inculcar a este las malas ideas que le metimos al 1931 en la cabeza, el porvenir va a ser mucho más pavoroso que lo ha sido hasta el presente.

Pero no. Esto no puede ser. Nosotros, aunque no sea más que por instinto de conservación tenemos que ser buenos, para que el año también lo sea.

Todos nos esforzaremos en no recargar indebidamente los precios de los artículos, en fomentar las obras, las industrias, las transacciones mercantiles, en no dirimir nuestras diferencias por medios violentos, en no dar oídos a las malas pasiones y en esforzarnos en convencernos que a nuestros semejantes debemos las mismas consideraciones y respetos, que nos guardamos a nosotros mismos.

Haciéndolo así, lograremos que la vida se abarate y que todos, incluso aquellos que cuentan con pocos ingresos, podamos vivir con menos angustias que las que ahora padecemos; que todos tengamos donde trabajar logrando un salario con el que podamos atender a nuestras necesidades y las de nuestras familias, acabando con ese oprobio de todos los países civilizados llamado "el paro forzoso"; el que no vuelva a caer nadie en la vía pública, con el cuerpo acribillado a balazos, dando tan pobre idea de la educación cívica de un pueblo que recurre a esos medios reñidos con la "fraternidad universal", frase tan cacareada por todos y de la que nadie hace aprecio, procurando por todos los medios a nuestro alcance que se convierta en la "destrucción universal".

No, eso pasó. Yo quiero creer que pasó. Porque alguna vez los hombres tenemos que empezar a tener conciencia de que lo somos y por lo tanto hemos de empezar a dominar los instintos, para diferenciarnos de las fieras, de la manera que debemos hacerlo, que es por la inteligencia.

Marino Villanueva

COMUNICADO

Compañía Telefónica Nacional de España

La información recientemente facilitada por medio de la Prensa a los accionistas de esta Sociedad, que así la habían solicitado, tuvo, entre otras virtualidades, la de motivar comentarios a nuestras afirmaciones concretas, en relación con las cuales se pretendían deducciones basadas en supuestos imaginarios, y aunque esta Compañía tiene suficientemente acreditada la provechosa realidad que acusa su actuación por la obra ejecutada, estima del caso exponer a la opinión pública algunos matices esenciales de su actividad para salir al paso de toda campaña o propaganda que trate de torcer el recto juicio forjado en la conciencia pública, merced a la amplitud y eficacia de nuestra obra, que crece extraordinariamente si se la sujeta a comparación con otras similares.

Tenemos la obligación de defender los cuantiosos intereses que nos están confiados. Sentimos el legítimo orgullo de nuestra personalidad destacada sobre todos los ensayos telefónicos de carácter estatal realizados en Europa, y por eso esta Compañía no puede ni debe enmudecer, ni enmudecerá, aunque con esta actitud contrarie a quienes por razones harían comprensibles deben predicar con el ejemplo y abstenerse de enjuiciar públicamente asuntos ajenos a su competencia y a su función.

Firme en su propósito y a los fines expresados, la Compañía sienta concreta y categóricamente las afirmaciones siguientes:

Resulta un hecho cierto que el servicio telefónico representa para el Estado en déficit medio anual de más de veinte millones de pesetas, aún computándose como ingreso la valoración del servicio oficial y sin tener en cuenta depreciación, gastos de alquileres y conservación de edificios ni intereses de capital, mientras que la explotación telefónica por esta Compañía beneficia al Tesoro actualmente en cantidad superior a diez millones de pesetas anuales por diversos conceptos.

La Compañía no tiene por qué silenciar sus gastos; en la nota de referencia se dirige a sus accionistas, y éstos conocen exactamente y con todo detalle dicho capítulo, que a mayor abundamiento se ofrece al público en las Memorias correspondientes al balance social de cada uno de los ejercicios desde que se constituyó la Sociedad. También se publican y distribuyen con toda profusión trimestralmente los gastos de referencia.

El número de Centros telegráficos ha disminuido desde el año 1922; en cambio, los Centros telefónicos han aumentado considerablemente como lo acreditan el que existen 2.560 en la actualidad, o sea próximamente doble de los telegráficos.

Con el criterio que reflejan algunos de los comentarios de nuestra actuación por lo que a la potencialidad económica del país pudiere afectar el número de Centros instalados por esta Compañía, resultarían manifestamente perjudicados muchos centenares de pueblos españoles, a los que no hemos regateado nuestro concurso cuando solicitaron la extensión de sus servicios a las respectivas localidades, ansiosos de disfrutar de las ventajas del amplio y perfecto sistema telefónico instaurado por nosotros en España. Claro es que la extensión de dichos servicios estuvo siempre limitada por el carácter comercial de las instalaciones.

La Compañía ha fomentado la industria y la producción nacional. Al amparo de sus demandas y de sus pedidos de material se crearon fábricas, se ampliaron otras y se desarrollaron con propulsora intensidad las actividades del país. El importe total de los materiales adquiridos por esta Compañía desde la fecha de su contrato con el Estado asciende a 330.000.000 de pesetas, de cuya cifra corresponde 253.000.000 pesetas al material adquirido en España. Ape-

lamos al testimonio de los productores nacionales para que manifiesten si esa misma preferencia se otorga por el Estado al material español con destino al servicio telegráfico.

La Compañía realizó, a virtud de un impulso inicial que acredita competencia, preparación, capacidad económica, crédito y confianza del público toda la obra telefónica, que coloca a España a la cabeza del mundo en esa vibrante manifestación de vitalidad. El Estado, con vanos esfuerzos, no habría podido llegar nunca, a pesar de sus buenos propósitos, a ningún resultado provechoso ni práctico. Ahí están aquellos modestos intentos del año 1917 y del 1921, plasmados en un proyecto de ley, que mereció desde los primeros momentos los honores del exilio administrativo.

Como modelo de organización de los servicios telefónicos por el Estado, basta considerar que la recaudación obtenida del Centro urbano de Barcelona el primer año de explotación por aquél descendió en poder del mismo, según datos oficiales, más de 500.000 pesetas al año siguiente.

Para determinar con exactitud los beneficios que al Estado reporta la concesión otorgada a esta Compañía es preciso computar, no sólo las cantidades que el Tesoro nacional percibe como canon, sino también las que ingresa por todos conceptos esta concesionaria, puesto que no tienen otra causa ni fundamento que el contrato de concesión, ya que de otra suerte la Sociedad Anónima explotadora del servicio no existiría ni, por tanto, sería tributaria de los impuestos del Timbre y Utilidades, que tan importantes ingresos producen a la Hacienda.

Cerca del 70 por 100 de los teléfonos del mundo están explotados por Empresas privadas, y en muchos países también lo está el servicio telegráfico. En las naciones en que el servicio telefónico está explotado por el Estado no se enjuga el déficit de Telégrafos con el superávit de Teléfonos, puesto que en el caso de Francia, por ejemplo, el servicio telefónico viene produciendo una pérdida anual superior a cien millones de francos, pérdida aún mayor que la originada por la explotación telegráfica.

Esta Compañía no ha disfrutado ni disfruta de subvención ni auxilio económico alguno del Estado.

Aunque salta a la vista el enorme desarrollo telefónico alcanzado por España en los últimos siete años, gracias únicamente al esfuerzo de esta Compañía, no está de más recordar que en Agosto de 1924 los teléfonos instalados en nuestro país apenas sumaban 83.000, mientras que a la fecha llegan a 247.000, de los cuales nos pertenecen 237.000. El más favorecido entonces de los abonados podía comunicar solamente con el 35 por 100 de los teléfonos españoles, pero en la actualidad cualquiera de nuestros teléfonos puede comunicar con todos los instalados en España y con más del 80 por 100 de los teléfonos del mundo.

En ningún caso resulta obligatoria para el Estado la incautación de los servicios que esta Compañía tiene a su cargo, ya que esta determinación depende exclusivamente de su voluntad o conveniencia, dentro del cauce de lo pactado contractualmente con esta Sociedad concesionaria. Tampoco se ha estipulado, como con mani- fiesta inexactitud se afirma, la obligación de pagar en oro, como precio de rescate de los servicios telefónicos por la Administración pública, el importe de la cantidad neta invertida en el momento de rescate. Como se previó en el contrato, desde la constitución de la Compañía se ha ido cifrando mensualmente la cantidad neta invertida en pesetas y en su equivalente en oro al cambio oficial; en caso de una reversión al Estado, éste tendría que abonar la suma de las cantidades así cifradas en oro o en pesetas de curso legal.

DE LA PROVINCIA De Instrucción Pública

Sensible suceso

En la aldea de Fuente Carreteros ha ocurrido un suceso muy desagradable.

El niño de 12 años Tomás García Martínez, examinaba una escopeta que en su domicilio había dejado abandonada el vecino de dicha aldea Francisco Ruz Luque y el arma se disparó hiriendo gravemente a la joven de 16 años Belén García Martínez, hermana de Tomás.

El médico titular don Teodomiro González Rico asistió a Belén apreciándole una herida en el brazo derecho, de pronóstico grave.

El juzgado de Fuente Palmera instruye las diligencias oportunas.

Solicitud

La Dirección General de Primera Enseñanza ha remitido a la Sección Administrativa de Córdoba para que la informe, en unión de la Inspección correspondiente, una instancia del maestro de Torrecampo don Arturo Torres Garzón, solicitando que se le abone la indemnización correspondiente por casa-habitación.

Solares en el Brillante

Con preciosas vistas a tres pesetas metro.

Señor López, calle San Francisco, número 50, de ocho a once de la mañana.

El mejor receptor **P. Superette**, de la **Radio Corporation of America**, inimitable circuito superheterodino de la **R. C. A.** con ocho válvulas, utilizando la nueva Radiotrón **screen grid super-control**.

Agente exclusivo Felipe Jiménez Jiménez

PLAZA REPUBLICA (TENDILLAS)

ALMACÉN DE MUSICA

GACETILLAS

Fiesta religiosa

Esta noche, en el capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral se celebrará la solenne fiesta que anualmente se efectúa el último día del año.

Predicará el canónigo don Mariano Ruiz Calero Alcántara y una capilla de música vocal e instrumental interpretará el inspirado villancico del maestro Gómez Navarro.

La fiesta terminará con un Te Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año 1931 y con la adoración del Niño Jesús.

Originales

En la cuarta plana de este número publicamos, además del folletón, un artículo de nuestro colaborador Conrado Goettig y la Sección religiosa.

Los Reyes han dejado bonitos y prácticos regalos para los niños en los **ALMACENES HIERRO ARAGON**. Se regalan con la compra. Señoras, caballeros, para regalar a sus amistades tenemos económicos y preciosos artículos.

Conato de incendio

Anoche, a las ocho y media próximamente, hubo un conato de incendio en la casa número 4 de la calle Teniente Carbonell.

Inflamóse un infiernillo y los vecinos de la citada casa, en vista de que no podían apagar el fuego, avisaron al Cuerpo de Bomberos, que se personó al mando de su jefe don Lorenzo Gollonet.

Con un extintor cargado de materias químicas apropiadas logró extinguir el incendio en muy pocos minutos.

No hubo que lamentar pérdidas, sino sólo los desperfectos consiguientes en el infiernillo.

Una riña

En la casa número 48 de la Calleja de Mancera riñeron ayer y se pelearon Manuel Gago Valle, de 43 años de edad, y Dolores Reyes Herrador, de 20, que ya por la mañana había reñido con otra mujer, resultando lesionados los protagonistas de esta última tragicomedia.

En la Casa Central de Socorro curaron a Manuel de erosiones en el dedo anular de la mano derecha y a Dolores de erosiones en el cuello, todas leves.

Los Reyes llegarán

El mejor surtido en juguetes finos y la colosal colección de Juguetes Variados a "0'90" solo se encontrará en el Bazar Sobrinos de Guillermo Jiménez. Gondomar, 4.

Accidente de trabajo

Ayer, en la Fábrica de Cemento Asland, sufrió un accidente del trabajo el obrero Antonio Aguilar Navarro, de 52 años, que resultó con una herida contusa leve en la región parietal derecha, lesión de que fue asistido en la Clínica Municipal de la calle de Góngora.

Otra caída

El niño de seis años Rafael Casado de la Haba dió ayer una caída en la calle de Eduardo Dato, produciéndose una herida contusa leve en la región temporal derecha.

Le curaron en la Casa de Socorro de la calle de Góngora.

Una niña con quemaduras

Ayer, en la casa número 14 de la calle de Marroquies, se le vertió encima un recipiente lleno de agua hirviendo a la niña de dos años Rafaela Soler Aguilar, que sufrió quemaduras de primero y segundo grados en la mano derecha.

Los médicos de la Casa Central de Socorro que la asistieron calificaron las quemaduras de pronóstico reservado.

Una caída

En la Avenida de Cervantes tuvo ayer la desgracia de caer el joven de 15 años Enrique Fernández Maestre, produciéndose una herida contusa en el labio superior y erosiones en diversas partes del cuerpo.

Fue asistido en la Casa central de Socorro donde calificaron dichas lesiones de leves.

Una fiesta

La Sociedad "Figaro Cordobés", celebrará esta noche una fiesta en su domicilio, calle de Muñices, 11.

Se irá amenizada por la orquesta "Figaro", y se obsequiará a los concurrentes con las tradicionales uvas.

**NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ** Marqués de Boil, núm. 5 (antes Morillos). Teléfono 2508

Plato del día: Menudo de ternera a la andaluza.

**NUEVO BAR Y RESTAURANT** Montado a la moderna **DE TOMASA ARENAS** Viuda de González Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 1815 Servicio esmerado por cubiertos y a la carta

**RESTAURANT BRUZO** Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Plato del día: Voulevant de ave.

Almanaque

Hemos recibido un bonito almanaque anunciador de "La Vasconavarra", Sociedad Anónima de Seguros de Pamplona. Agradecemos la atención.

Detención de un sospechoso

Una pareja de la Guardia civil detuvo ayer en la estación central de los ferrocarriles al joven de 20 años José García Suvo, individuo sospechoso e indocumentado.

Usurpación

Manuel Guerrero Sampedro denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia a Alfonso Montero Espino, que se presentó en varios establecimientos de bebidas usando el nombre del denunciante y trasegó gran cantidad de mosto sin abonar su importe.

Arrollado por un ciclista

Don Gabriel Bellido formuló ayer una denuncia en la Comisaría de Vigilancia contra Antonio Ortiz Barrios que en la calle de la Concepción le arrolló con la bicicleta que montaba sin causarle daño por fortuna.

Malos tratos

Un guardia municipal detuvo ayer a Antonia Córdoba Casado y Dolores Reyes Herrador, que se maltrataron en la calleja de Mancera.

GRAN CONCIERTO CAFE LA PERLA

Con motivo de la entrada del nuevo año y siguiendo la tradicional costumbre de esta casa, esta noche, de nueve y media a doce y media, se celebrará un magnífico concierto a cargo de un notable trio, procedente de la Orquesta Sinfónica de Córdoba y dirigido por el maestro Aurelio P. Cantero. A los asistentes a tan simpática fiesta se les obsequiará con una bolsita con las clásicas doce uvas que se comerán a las doce en punto, hora que será recogida por radio, de la Catedral de San Pablo, de Londres.

Unas bofetadas

En un establecimiento de bebidas de la calle de San Lorenzo abofeteó ayer José Maestre Toribio a José Priego Ortiz.

Este formuló la correspondiente denuncia en la Comisaría de Vigilancia donde aseguró que ignoraba las causas de la agresión.

Banda municipal de música

Obras que ejecutará la citada banda mañana, de tres a cinco de la tarde en el Paseo de la Victoria:

"La Orgía Dorada", marcha, Guerrero; "La Vaquerita", escena del reloj, Rosillo; "La Picara Molinera", intermedio, Luna; "Danzas guerreras" de "El Principe Igor", Borodin; "La Reina Mora", selección Serano; "Pepe Greus", pasodoble de "El Empastre", Pérez Chovi.

**FRANCISCO FERNANDEZ MURCIA**  
ABOGADO  
PROCURADOR EN EJERCICIO  
APODERADO DE CLASES PASIVAS  
Cister, 3. Teléfono 1253. Córdoba

No pierdan la ocasión

Por trasladarse su propietario a otra capital, se vende un automóvil "Renault", seis cilindros, tipo "Monasxi", de 12 H P, sedan, cuatro puertas, cinco plazas, seminuevo, y perfectamente equipado, en condiciones inmejorables, a toda prueba.

Precio económico. Diríjase a José Rodríguez, talleres del Garage Cervantes, (Avenida de Cervantes, 16), Córdoba.

Arrendamiento

Se hace de la hacienda de olivar nombrada "Santa Inés" y sus agregadas, del término de Marmolejo, con unos veinte y cuatro mil olivos, o los que se contengan bajo sus legítimos y conocidos linderos, encinas, acebuches y otros árboles, y tierras para sembrar; con la correspondiente fábrica acitera, bodegas, cuadra, pajar y habitaciones para la vivienda del colono y todas las dependencias, en varios caseríos, para la explotación de las mismas cuyo arrendamiento podrá serlo para desde Carnaval próximo.

También se venden las tales fincas a que se hace referencia.

Se oyen proposiciones en Villa del Río, por don Emilio de León y Primo de Rivera y en esta capital, por don José Ortiz Molina, calle Blanco Belmonte, número 28.

**VENUS**  
Café superior  
**PATRIA**  
Café superior  
**LA REGIONAL**  
FABRICACION SINBOLA

PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS.

USANDO

el sombrero exclusivo desde 5 a 20 pesetas, marca **Diego Ruiz**, protege la industria cordobesa pues está fabricado en Córdoba.

PAN DE VIENA

ELABORACION ESMERADA  
Horno del Cristo.—Teléfono n.º 1668



Viejas estampas

Año Nuevo en el campo

Alegria, alegría tranquila en el viejo cortijo andaluz en el que están junto a la enorme chimenea de campana, aceituneras, muleros, mozos y capataz que al amor de la lumbre cantan los villancicos de la pasada Nochebuena.

Y vuelven los cantos a sonar en la estancia; suenan los panderos, zambombas y palillos; mozas y mozos cantan; rasguea una guitarra, y una niña repica el almirez.

Y tras la copa que se brinda la na-ciente año, todos los campesinos con respetuosidad van saludando al amo, a la señora, y a los niños, y el último de todos pasa el viejo casero a quien el amo abraza con gesto paternal y todos en sus cuerpos sienten el mismo abrazo hermano que los acompaña.

Hiela en el altozano; ladra lejos un perro y poco a poco queda el cortijo en silencio. La luna pasa lenta por el cielo estrellado, y un año más pasa por la vida, por esta vida nuestra que es grata para unos, triste para otros y acaso, indiferente para los más, sin saber que son ellos mismos los que no quieren hacer más grata la vida.

—Viva al amo...! ¡Viva...!—se oye gritar con frenesí, cariño y alegría; porque esos años enjutos, viejos, rancios de los cortijos andaluces, son muy queridos de aquellos campesinos sencillos, bravos, buenos y sobre todo nobles; de una nobleza halagadora, que aminora bastante su rareza...

Hace callar el amo; pero al notar aquellos que la puerta se abrió y ha entrado la "señora" como llaman al ama, y han entrado los hijos, nuevos gritos y vivas renacen en la estancia, y entonces, con voz recia, clara y autoritaria, manda el amo que saquen aguardiente, alfajores, mantecados y que aquellas mozoletas morenas y tostadas desgranen piñas secas de maíz y que en aquella noche memorable comience la esperada rosetada.

Ya la sartén está sobre los troncos gordos cortados hace días de las encinas; chisporrotea el aceite; preparan las mozoletas las fuentes de colores limpias y relucientes, y a poco saltan blancas y limpias las rosetas que colman los cacharros.

—Saca unas pocas guindas—Rafaela—dice el bueno del amo a la casera. Y tú, reparte copas y que ni un solo instante se rompa la alegría que ha de empezar al año que se acerca, y el que quiera la suerte que no sea peor que el que pasó.

Y vuelven los cantos a sonar en la estancia; suenan los panderos, zambombas y palillos; mozas y mozos cantan; rasguea una guitarra, y una niña repica el almirez. De pronto, potente, firme, brava, vibrante, una voz sobresale al enorme barullo gritando con afán: ¡Que viva el año nuevo!

¡Que viva...! ¡Que viva...! Y tras la copa que se brinda la na-ciente año, todos los campesinos con respetuosidad van saludando al amo, a la señora, y a los niños, y el último de todos pasa el viejo casero a quien el amo abraza con gesto paternal y todos en sus cuerpos sienten el mismo abrazo hermano que los acompaña.

Hiela en el altozano; ladra lejos un perro y poco a poco queda el cortijo en silencio. La luna pasa lenta por el cielo estrellado, y un año más pasa por la vida, por esta vida nuestra que es grata para unos, triste para otros y acaso, indiferente para los más, sin saber que son ellos mismos los que no quieren hacer más grata la vida.

Conrado Goettig

(Prohibida la reproducción)

EL COMERCIO

Camión de transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Aviso: San Pablo, 18. CORDOBA.

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1875 y trasladada a la calle Santa Ana, 1. Frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2019.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

HUEVOS

frescos y gordos, solo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos. San Alvaro, 12. Servicio a domicilio, sin propina. Teléfono 1-7-9-8.

SE ARRIENDA un local en la calle Librería, 16. Razón: Pedro López, 24.

GUIA DEL TURISTA

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo Gran Capitán, 11. En esta oficina se facilitan gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades, en español, inglés, francés e italiano.

Horas de oficina: Por la mañana, de nueve a una y por la tarde, de cuatro a siete. (Teléfono 1-2-0-5).

MONUMENTOS Y MUSEOS

La Mezquita-Catedral. Dentro de ella el Tesoro y los lugares reservados. Horas de visita, de siete a doce y de tres a seis. Entrada gratuita. Tesoro y lugares reservados, 900 pesetas.

Puente Romano. Castillo de la Calahorra. Puerta del Puente. El Triunfo. Portada de San Jacinto.

Museo Arqueológico. Calle de Velázquez Bosco. De nueve a cinco. Entrada gratuita.

Museo de Bellas Artes, plaza del Potro. De ocho a cinco. Entrada gratuita.

Palacio del Marqués de Viana (Casa de Don Gome). De nueve a cinco. Gratificación voluntaria a los servidores que lo enseñen.

Sinagoga, calle Maimónides. De nueve a cinco.

IGLESIAS

San Pablo, Santa Marina, Carmen Calzado, San Miguel, San Lorenzo, Santa Marta.

LUGARES TIPICOS

Plaza del Potro, Plaza de los Dolores, Jardines de la Victoria.

BIBLIOTECAS

Municipal, Joaquín Costa. De nueve a dos.

Provincial, Pedro López, 7. De nueve a dos.

AYUNTAMIENTO

(Archivo y biblioteca) calle de Joaquín Costa. De nueve a dos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Calle de Jesús María, 5.

TELEFONOS

Plaza de Cánovas.

POLICIA

Alfonso XIII, 18. (Teléfono 2-4-2-6).

TARIFAS DE CARRUAJOS

Taxis, 0'50 y 0'60 pesetas kilómetro. Carruajes, 2'00 pesetas carrera y 4'00 pesetas hora.

EXCURSIONES INTERESANTES

Ruinas de Medina Azahara, Monasterio de San Jerónimo, Santa María de Trasierra, Castillo de Almodóvar, Huerta de los Arcos, las Ermitas, Santuarios de Linares y Santo Domingo.

Estación Central

HORARIOS DE TRENES

Expreso de Madrid, entrada a las 0'52, salida a las 2'30. Expreso de Madrid, entrada a las 12'40, salida a las 16'30. Expreso de Valencia, entrada a las 11'50, salida a las 17'36. Expreso de Sevilla, entrada a las 2'38, salida a las 7'07. Expreso de Sevilla, entrada a las 11'05, salida a las 12'40. Expreso de Sevilla, entrada a las 15'55, salida a las 13'40. Omnibus de Sevilla, entrada a las 10'40, salida a las 7'30. Omnibus de Sevilla, entrada a las 21'40, salida a las 16'45. Expreso de Málaga y Algeciras entrada a las 2'55, salida a las 6'15. Expreso de Málaga y Algeciras, entrada a las 10'55, salida a las 18'55. Correo de Málaga, entrada a las 16'00, salida a las 13'15. Correo de Marchena, entrada a las 15'45, salida a las 13'25.

Estación de Cercadilla

Correo de Belmez, entrada a las 10'30, salida a las 17'45. Mixto de Belmez, entrada a las 0'15, salida a las 5'05. Carreta de Belmez, entrada a las 20'35, salida a las 8'40.

AUTOBUSES

A Peñarroya-Pueblonuevo, a Castro del Rio, a la Carlota, a la Rambla, a Alcarcejos, a Montoro, a Villa del Rio, a Ventas de Cardena, a Fernán-Núñez, a Pedro Abad, a el Carpio, a Alcolea, a Torres Cabrera, a Santa Cruzita, a Espejo, a Bujalance, a Cañete de las Torres, a Montemayor.

BAQUERA, KUSCH & MARTIN, S. A.

Alicante, Barcelona, Cádiz, Granada, Madrid, Málaga, Palma de Mallorca, Port Bou, Sevilla, Valencia. Agentes de Aduanas — Vapores — Seguros "VIJES-BAKUMA". Billetes ferrocarril — Kilométricos — Pasajes DESPACHO CENTRAL DE FERROCARRILES. Facturaciones, recogidas y entregas a domicilio. — Transportes — Mudanzas. TELEFONO, 2014. CORDOBA JESUS MARIA, 1

LA ESTRELLA

Seguros de incendios Seguros sobre la vida Seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hernias y responsabilidad civil.—Seguros de paquetes por Ferrocarril Subdirector, Antonio García. Oficinas, Sevilla, núm. 24. Córdoba a

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer: Temp. max. al sol y al aire libre. 19 40 Id. id. a la sombra id. id. 13 00 Id. minima id. id. id. 0 80 Id. media id. id. id. 6 10 Oscilación 13 80 Agua de lluvia en milímetros... 0 00 Agua evaporada en milímetros... 1 40 Observaciones a las siete de la mañana Altura barométrica en mm. a 0 744 80 Temperatura a la sombra 1 60 Id. de termómetro humedecido. 1 03 Tensión del vapor 4 60 Humedad relativa 89 00 Estado del cielo 0 10 Dirección del viento SO. Fuerza 20 00 Recorrido en 24 horas 71 00

SE VENDEN al por mayor y menor sacos nuevos para cereales y harina. Razón, Confitaría La Perla.

SE ARRIENDA desde el día tres pisos completamente independientes, dos bajos y uno principal, dotados de todas las comodidades, con mucha luz y ventilación, en la Avenida del Obispo Pérez Muñoz (Fábrica de Sacos). Razón: En la Portería.

Si acaso estás refriado no cometas torpezas tomarás el Sello Santo para el dolor de cabeza.

ARRENDAMIENTO. Desde el día 1 de Enero próximo se hace de la hacienda de olivar nombrada "San José", de este término y pago de Nuestra Señora de Linares. Informarán de su precio y condiciones, Sánchez de Feria, número 5.

BICICLETA nueva, marca "Avión" se vende barata. H. Lara, Letrados, 2, de una a tres.

ARRENDAMIENTO. Desde el día se hace de un amplio garage en la calle de Fitero, accesorio de la casa número 11 de la calle del Cardenal Toledo, y de varios almacenes para depósito de mercancías y graneros, en la casa número 16 de la Plaza de San Nicolás. En esta casa informarán del precio y condiciones.

Salchicheria Extremeña

Ramón Sánchez García Especialidad en salchicha blanca y butifarra de lomo. Despacho de carne de vaca y ternera a cargo de José Ortiz Galán PLAZA FERNANDEZ GRILO, 7 Puerta Gallegos)

3 cosas Córdoba tiene

a cual más buenas La Mezquita, la Sierra, y el vino que tiene Diéguez en sus bodegas.

El mejor vino de a 20, 1'25 pesetas litro y 18 pesetas arroba. Amontillado exquisito, 0'90 pesetas litro y 14 pesetas arroba. Corriente superior, 0'50 pesetas litro y 8'00 pesetas arroba. Garrafitas de todas cabidas. Bodegas Diéguez, Realejo, 66, Tel. 2928

SE VENDEN tres mesas fuertes como para industria, dos marquesinas y una bomba de pistón con su motor, para colarla en la boca del pozo. Para tratar: Concepción 28 y 30. (Zapatería)

SE VENDEN sillones, mesas de madera, veladores de hierro y otros enseres propios para establecimiento de café. Razón, en la Granja Royal, Málaga

SECCION RELIGIOSA

Santa del día Hoy: San Silvestre, papa y confesor. Mañana, La Circuncisión del Señor.

Jubileo circular Hoy, en Santa Isabel de los Angeles, costado por la señorita Rafaela García González, en sufragio de sus padres, hermanos, tíos y demás difuntos. Mañana, en la iglesia parroquial del Sagrario.

En San Cayetano Hoy, séptimo acto del solemne octavario al Niño Jesús en la siguiente forma: Todos los días a las cinco de la tarde, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio, reserva, adoración y villancicos.

En San Agustín Hoy, séptimo acto del solemne octavario en honor del Niño Jesús. Orden de los cultos.—Por la mañana: A las ocho y media, misa rezada en el altar del Sagrario. Por la tarde: A las seis, estación, Santo Rosario, gozos y letanía cantados, ejercicio, villancicos y adoración del Niño Jesús.

Nota.—Hay concedidas indulgencias por asistir a estos cultos.

En el Carmen Calzados (Puerta Nueva) Hoy, séptimo acto de la solemne novena al Divino Infante en la forma siguiente: Todos los días a las ocho de la mañana, misa cantada. Terminada esta se hará el ejercicio del Niño, letanias, villancicos y adoración.

Enero, día 6.—Por la mañana, a las ocho, misa solemne. A continuación, tendrá lugar un piadoso ejercicio a los Santos Reyes y después solemne adoración del Niño Jesús en brazos de su Santísima Madre. Los cultos de este día son costeados por una devota en sufragio de sus difuntos.

En San Pablo La Archicofradía de los Jueves Eucarísticos celebrará como en años anteriores, para terminar el año y dar feliz principio al año nuevo un solemnisimo Triduo en honor de Jesús Sacramentado en los días 31 del actual y 1 y 2 de Enero.

Por la mañana, a las ocho, habrá misa de comunión general con los ejercicios propios de los jueves.

Por la tarde, a las seis, solemnisima Hora Santa con sermón que predicará el R. P. Julián Ramos, C. M. Y. El día 31, para celebrar las Bodas de Plata de la fundación de la Archicofradía de los Jueves Eucarísticos en Zaragoza, terminada la misa de comunión se expondrá solememente a S. D. M., quedando de manifiesto todo el día, durante el cual los Coros de los Jueves, celebrarán por turno la Hora Santa, desde las nueve hasta la solemnisima Hora Santa de la tarde que será a las seis. Terminada esta se hará la procesión y visita de altares con el Santísimo Sacramento terminándose con la solemne bendición y reserva.

También los días del Triduo habrá Adoración del Divino Niño Jesús.

LA PARISIEN PELUQUERIA DE SEÑORAS Claudio Marcelo, 23 pral. Cordobesas, no dejarse sorprender por precios fabulosos. Esta casa miembro Jurado del Concurso de Peinados celebrado últimamente en París, garantiza sus ondulaciones permanentes al precio de 10 pesetas. Tintes en todos los colores naturales, 10 pesetas; ondulación al agua, 2'50; ondulación Marcel, 3'00; manicura, 2'00; corte de cabello, 1'00. Elaboración de toda clase de postizos, etcétera.

SE ARRIENDAN habitaciones en la calle Pedro Verdugo, 8 y se vende puertas de cristales. Razón: San Zoilo, 4.

VIVIENDA cómoda y económica la proporciona Rafael Martínez. Razón: Imágenes, 6 duplicado principal.

VENDO montura y accesorios para montar y dos camas. Para tratar: de 13 a 15, calleja Cea, 6.

LIBRERIA DE OCASION

Plaza del Salvador, 26. Compra-venta y alquiler de libros a domicilio. Suscripciones al "Hogar y la Moda", "Labores" y "Lecturas".

SE VENDE dos coches Amilcar H. P. 6. Razón: Talleres Garage Büic, Avenida de Canalejas, 9.

SE ARRIENDA local propio para industria o almacenes con buenas naves y sótano en la calle Adarve, núm. 8 duplicado. Darán razón, en Almacenes Roses, S. A. Avenida de Canalejas, 8.

SE ARRIENDAN locales para establecimiento y almacén en la calle de San Pablo, núm. 37, esquina a Santa Marta. Razón, en la misma casa. En la calle San Fernando, núm. 111 una casa con renta económica. Para informes: Almagra, 16.

CAMIONES y carros de transportes de Alfonso Sánchez. Para avisos: Postrera, 9 y Molina Sánchez, 8. Teléfono, 2234. Servicio especial para mudanzas.

SE VENDE o arrienda una casa, en Cerro Muriano, con seis habitaciones, jardín y corral. Para tratar: Claudio Marcelo, 13. Almacén de música.

SE ARRIENDA piso bajo independiente, cuatro habitaciones, pozo, patio, instalación de luz y agua. Diego Méndez, 10.

SE VENDE un piano en buen uso y precio económico. Puede verse desde las diez de la mañana en adelante. Rey Heredia, 27.

SE ARRIENDA un piso en 50 pesetas, dos amplias habitaciones, cocina y patio; otro piso en 70 pesetas, tres habitaciones, cocina e instalación de luz y una cochera en 35 pesetas, todo con agua e independiente. Fitero, 5 B.

SE ALQUILA Desde primero de Enero de 1932 se arrienda un piso de moderna construcción en la calle Fray Diego de Cádiz, número 12 (Stadium América). Puede verse desde el día y horas de las doce de la mañana en adelante. Para tratar, en la misma casa, principal izquierda.

GALGO. El 27 de Diciembre desapareció del cortijo "Orden Alta" un cachorro con ocho meses, verdino claro y un hierro representando una cruz en ambas narices. Al que lo presente en la calle Cabezal, 2 se le gratificará.

ARRENDAMIENTO de un piso bajo exterior en la calle Eduardo Dato, núm. 11. Para tratar, en la calle Jesús María, 31, principal derecha.

CASA EN LA SIERRA En la Huerta Chica, lindante a la de los Arcos, se arrienda casa independiente con instalación de luz eléctrica, teléfono y agua. Intervención de Hacienda.

ALMONEDA urgente, dormitorio y gabinete. Fernando Colón, 1.

ALMONEDA urgente por traslado. Máquina "Singer" bobina central para coser y bordar, máquina de hacer medias, cama, mesita noche, sillas y otros efectos. Ruano Girón, 37, en San Lorenzo.

SARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente en diez micutos, sin baño, con SU FURETO CABALLERO

NO DEBE FALTAR EN TODA MESA DE BUEN GUSTO! Verdadero regalo solo por unos días, 6 pesetas litro de anizado "Peruza" dulce. Compíte con las mejores marcas. Despacho: Maese Luis, 26. Córdoba.

ARRENDAMIENTO de piso principal y segundo en casa de nueva construcción, sitio céntrico, Pérez de Castro, 7. Razón: Braulio Laportilla, 4 principal izquierda.

SE ARRIENDA en la calle Tomás Conde núm. 6, piso principal independiente con instalación de agua, luz y cuarto de baño. Puede verse de dos a cuatro de la tarde. Razón: en la misma.

BOLLETÓN DEL "DIARIO DE CORDOBA"

(11)

La Ciudad Misteriosa

POR

CAROLINA INVERNIZIO

acompañó fuera del carretón, por voluntad expresa de ellos.

A sus oídos llegó un grito doloroso de la saltimbanqui.

—El corazón de la madre seguía a su criatura.

—¡Qué estúpida!—dijo entre dientes Fioretta.

La explanada estaba desierta, pero en un ángulo se veía un coche cerrado.

Ernesto, que llevaba bajo la capa la niña, como si fuera un lio de ropa, se dirigió hacia aquel lado seguido de Fioretta.

Subieron en el coche y la joven tomó sobre sus rodillas la criatura, des tapándola para que no se sofocase. Acercándole el oído sintió el estertor de la niña, que con los ojos abiertos la miraba siniestramente.

Apenas lleguemos a casa—dijo a Ernesto—te llevarás a Bina y después traerás un médico; pero tú no subas con él, pues no debes comparecer hasta que yo te avise.

—Quiero, sin embargo, estar cer-

ca, por lo que pueda suceder—dijo Ernesto.—Pasaré los días en la portería.

—Está bien. Cuando bajaron del coche a la puerta de su casa, la Neirassa les salió al encuentro.

—Y bien, señora, como va?—dijo la portera en voz alta.—¡Pobre cni quita, como está reducida, ni el campo le ha servido!

—Es verdad, ¡qué le vamos a hacer, paciencia!—contestó Fioretta.—Yo espero todavía un milagro.

—Usted es tan buena, que Dios no dejará de hacerlo.

La hipócrita hablaba así por que algunos inquilinos pasaban por el portal.

Fioretta y Ernesto subieron a su piso. El primer cuidado de la joven fue poner la niña en su cama, y después de tapada se aseguró de que aún vivía.

Tomó la luz y se dirigió a la cocina, en donde creía encontrar a su hija dormida.

Mas apenas abrió la puerta un grito de terror y de sorpresa salió de sus labios. Ernesto acudió y ambos quedaron mudos al ver la luz encendida y a Bina suelta, sin la cadena y sentada con las castañas en su manita.

—¿Quién ha entrado aquí?—exclamó Fioretta, palidísima, acercándose a la niña, que con sus ojos pensativos la miraba sonriente.

—¿No lo sabes?—contestó con gracia infantil?—Ha sido papá; esta noche es noche de Difuntos y ha venido a verme, me ha desprendido la cadena, dándome castañas y diciéndome que volvería para llevarme con él. Yo no le he contado que tú me pegas ni que eres mala conmigo.

Fioretta se dirigió a Ernesto.

—Yo no creo en estas tonterías de muertos—dijo con acento alterado—lo cierto es, sin embargo, que alguien ha entrado aquí, ¿pero por dónde?

—Quizá por la chimenea—dijo el joven, y con la vela fue a mirar por aquel lado.

Y, efectivamente, en varios sitios se veían los rastros de haber pasado alguien por ella, pues hasta en el suelo se veían trozos de yeso arrancado, y el hollín llegaba hasta en medio de la cocina.

—No hay cuidado—añadió Ernesto—alguien ha pasado por aquí.

—Ha sido papá—replicó la niña.

—Me dan ganas de ahogarte—dijo Fioretta.—Yo creo más bien sea algún enviado por el señor Candelero a quien habrán ido con el cuento.

—¿Pero quién? Los porteros no son gente que nos venda, tienen mucho interés en callar, nadie sabe que la niña está en la casa, a menos que

no te hayan sentido cuando tú gritas o te pegas.

—¡Animal! acúsame todavía—interrumpió Fioretta ásperamente—mientes; la culpa es de tu ridícula compasión hacia esta malvada que se está burlando de nosotros. ¿entiendes? Basta. Ahora es inútil que nos devanemos los sesos; hay que despachar pronto. Quita el gancho a la anilla de la cadenita de la pared y ayúdame a ponerlo todo en su sitio, y después piensa en llevarte la niña que en lo demás yo pensaré.

Y procuraba tranquilizar a Ernesto, y a sí misma, sin embargo de que no podía sustraerse a una sensación de miedo.

Los ojos de Bina estaban continuamente fijos en su madre, mientras esta hablaba.

—Yo no quiero marcharme—dijo—yo espero a mi papá.

Fioretta no se cuidó de contestarle y en cuanto vio la cocina toda en orden, y que no se podía adivinar el íntimo drama que se había desarrollado durante tantos meses dijo a Ernesto:

Ve a buscar la manta que envolvió a la otra, pronto.

Y apenas él salió, se acercó a Bina y le dijo:

—Tú irás con él; de otro modo te ahogaré, y no hablarás—añadió apretando los dientes.

—No, no quiero ir—dijo llorando la niña.—¡Papá, papá, ven por Dios! Neto, Neto!

El nombre del muchacho, invocado como ayuda de Bina, fue un rayo de luz para Fioretta.

—Ah, es Netto el que ha bajado aquí! ¿no es verdad? Es aquel pequeño golfo que cuando me encuentra me mira de reojo y me hace gestos,

¿y viene a meterse en mis asuntos? Ya le arreglaré en la primera ocasión.

Y advirtió a Ernesto de lo que había descubierto.

Después, como Bina continuaba llorando y rebelándose, Fioretta con una sacudida brutal, derribándola al suelo, le gritó:

—¿Quieres que te mate, di? ¿Quieres que te mate?—y sus manos se dirigían hacia ella, como si hubiese querido apretarle la garganta.

Tan terrible era su aspecto que Bina empujándose, abandonándose vencida y sin fuerzas. Entonces pudieron envolverla en la manta, de manera que la voz quedara sofocada si aún trataba de gritar.

Ernesto le levantó como un lio de trapos.

—Era un poco más pesada que la otra; sin embargo, pudo cómodamente llevarla bajo su capa.

Cuando Fioretta vio desde la ventana de su cuarto el coche que se alejaba respiró.

Cerró las vidrieras con calma, se acercó a la cama donde estaba la pequeña Rosario, la que ignorante de todo continuaba con su fatigosa respiración, con sus grandes ojos abiertos hacia el infinito, sin decir palabra, ni saber dónde se encontraba.

—¿Quién hubiera pensado que terminaría así?—sollozaba la pobre madre.

Casi todas las noches se acostaban a las diez, y aquel día era cerca de la media noche y aún se encontraban en la habitación del hijo.

En esto llamaron a la puerta con precipitación.

—¿Debo abrir?—dijo Magdalena.—Esperó—contestó la señora Emilia—puede ser que se hayan equivocado.

—Cuando el portero ha abierto la puerta sabrá quien es y a dónde va.

delero, dirigiéndose a Magdalena.—Yo he obrado con demasiada prudencia.

—Déjeme usted ir a mí, señor—dijo Magdalena,—yo tomaré informes, pues a decir verdad no me fio mucho de esa